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أسئلة وزارية (الحموض والقواعد)
الدورات (2001-2005)

الدورة التكميلية 2001

أ- انقل إلى دفتر إجابتك الإجابة الصحيحة لكل فقرة من الفقرات الثلاث الآتية:             
             

1- فـي محلـول مـائي لـِ N2H4 تركيـزه (M)، Kb 0.01 لـِ N2H4 = 1 x 10-6، فـإن
قيمة pH للمحلول تساوي:

أ) 4                                   

ب) 8                             

ج) 10                          

د) 12

: pH 2- أحد المحاليل الآتية المتساوية في التركيز له أقل قيمة

                  KCl (أ

                             NaCN (ب

                NaNO3 (ج

NH4NO3 (د

3- إحدى المواد الآتية تسلك كحمض لويس فقط:

                  NH3 (أ

                 B(OH)3 (ب

                       OH- (ج

H2O (د



الدورات (2005-2001)

منهاجي 2/24

ب- اعتماداً على الجدول المجاور الذي يبينّ قيم ثابت التأين
(Ka) لعـدد مـن الحمـوض الضعيفـة، أجـب عمـا يـأتي:        

          

1- أي من محاليل هذه  الحموض له أقل قيمة (pH)؟ (التركيز نفسه).

HB

2- حدد الزوجين المرافقين من الحمض والقاعدة عند تفاعل حمض HD مع الماء.

(HD/D-) , (H2O/H3O+)

3- أي مـن محاليـل أملاح البوتاسـيوم لهـذه الحمـوض لـه أقـل قيمـة (pH)؟ (التركيـز
نفسه).

KB

.(0.25 M) تركيزه HC لمحلول الحمض pH 4- احسب قيمة

Ka = [H3O+] [ C-][HC] = [H3O+]2[HC]

4 x 10-10 = [H3O+]20.25

[H3O+] = 1 x 10-10 = 1 x 10-5 M

pH = -log [H3O+] = -log (1 x 10-5) = 5

5- قرر الجهة التي يرجحها الاتزان في التفاعل الآتي:

HA(aq) + D-
(aq)  ⇌  HD(aq) + A-

(aq)

يرجح الاتزان جهة المتفاعلات (الاتجاه العكسي).

(BHCl) والملـح (0.3 M) تركيزهـا (B) ج- حُضـر محلـول منظـم مـن قاعـدة ضعيفـة
بالتركيز نفسه، فإذا علمت أن Kb لـِ B = 2 x 10-4 ، أجب عما يأتي:            

 (log 5 = 0.7 , log 2 = 0.3) .للمحلول المنظم الناتج pH 1- احسب
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 Kb = [OH-] [BH+][B]

2 x 10-4 = [OH-] 0.30.3

[OH-] = 2 x 10-4 M

pOH = - log [OH-] = - log (2 x 10-4) = 4 - log 2 = 4 - 0.3 = 3.7

pH = 14 - 3.7 = 10.3

2- احسب كم تصبح قيمة pH عند إضافة mol 0.1 من HCl إلى لتر من المحلول
المنظم السابق.

: HCl أحسب تركيز الحمض

M = nV = 0.1 mol1 L = 0.1 M

 Kb = [OH-] [BH+][B]

2 x 10-4 = [OH-] (0.3 + 0.1)(0.3 - 0.1)

2 x 10-4 = [OH-] 0.40.2

[OH-] = 1 x 10-4 M

pOH = - log [OH-] = - log (1 x 10-4) = 4

pH = 14 - 4 = 10
 

دورة 2001

أ- انقل إلى دفتر إجابتك رقم الفقرة والإجابة الصحيحة لكل فقرة من الفقرات الآتية
على الترتيب: 

1- أحد محاليل الأملاح الآتية له تأثير قاعدي:

                     KNO3 (أ

                       KCN(ب
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               NH4NO3(ج

KCl (د

،1.6 x 10-9 = لها Kb وكان (0.01 M) تركيزه B 2- محلول مائي لقاعدة ضعيفة

(Kw = 1 x 10-14)؛ فإن +H3O]] في المحلول (M) يساوي:

                  4 x 10-5 (أ

                 4 x 10-6 (ب

              2.5 x 10-9 (ج

2.5 x 10-10 (د

ب- لــديك أربعــة محاليــل مائيــة لبعــض الحمــوض
ــة (M 0.1) لكــل منهــا. ــز متساوي الضعيفــة بتراكي
بالاعتماد على المعلومات الواردة عن كل حمض
ـــأتي: ـــا ي ـــاور،  أجـــب عم ـــدول المج ـــي الج ف

                     

.HA , HB :لكل من الحمضين Ka 1- احسب قيمة

HA :الحمض

Ka = [H3O+] [A-][HA] = [H3O+]2[HA]

Ka = (7 x 10-6)21 x 10-1 = 49 x 10-11

 HB :الحمض

[H3O+] = 10-pH = 10-4 = 1 x 10-4 M

Ka = [H3O+] [B-][HB] = [H3O+]2[HB]

Ka = (1 x 10-4)21 x 10-1 = 1 x 10-7

2- أي القاعدتين المرافقتين أقوى:-C  أم -D ؟
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D-

3- اكتب معادلة تفاعل الحمض HC(aq) مع القاعدة NH3(aq) ، وفق تعريف برونستد
- لوري، وحدد الزوجين المرافقين من الحمض والقاعدة في معادلة التفاعل نفسه.

NH3  +  HC  ⇌  NH4
+  +  C-

(NH3/NH4
+) , (HC/C-) :الأزواج المترافقة

4- مـاذا يحـدث لقيمـة pH للحمـض HB(aq) إذا خففنـا التركيـز إلـى M 0.05، (تقـل،
تبقى ثابتة، تزداد)؟

تزداد.

ج- تم تحضير محلول من الحمض H2CO3 والملح NaHCO3 بالتركيز نفسه، فإذا كان
،M 4 x 10-7 = في المحلول [H3O+]

      ويتأين الحمض في الماء كما في المعادلة الآتية:                   

H2CO3(aq) + H2O(l) ⇌ HCO3 ، أجب عما يأتي:
-
(aq) +  H3O+

(aq)

1- احسب قيمة ثابت التأين Ka للحمض.      

 Ka = [H3O+] [HCO3-][H2CO3]

Ka = 4 x 10-7 (x)(x) = 4 x 10-7

2- اكتب صيغة الأيون المشترك.

HCO3
-

احسب قيمة النسبة  لتصبح قيمة pH للمحلول تساوي 7.4 وهي القيمة  -3
.(log 4 = 0.6 علماً بأن) .المناسبة ليؤدي الدم وظيفته في الجسم

[H3O+] = 10-pH = 10-7.4 = 4 x 10-8 M

 Ka = [H3O+] [CH3COO-][CH3COOH]
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4 x 10-7 = 4 x 10-8 [CH3COO-][CH3COOH]

[CH3COO-][CH3COOH] = 4 x 10-7 4 x 10-8 = 10

[CH3COOH][CH3COO-] = 0.1
 

الدورة الشتوية 2001

أ- انقل إلى دفتر إجابتك الإجابة الصحيحة في الفقرة الآتية:                  
                       

إحدى الصيغ الآتية تسلك سلوك قاعدة فقط:

                    HCOO- (أ

             NH4
ب) +

               H2O (ج

HCO3
د) -

                       . HF والحمــض CN- ب- اكتــب معادلــة تمثــل التفاعــل بيــن الأيــون
            

HF  +  CN- ⇌  F-  +  HCN

Kb احسب قيمة ، B) = 9) من القاعدة (0.01 M) لمحلول pH ج- إذا كانت قيمة
(B). (Kw = 1 x 10-14) للقاعدة

[H3O+] = 10-pH = 10-9 = 1 x 10-9 M

[OH-] = Kw[H3O+] = 1 x 10-141 x 10-9 = 1 x 10-5 M

Kb = [OH-] [HB+][B] = [OH-]2[B]

Kb = [1 x 10-5]20.01 = 1 x 10-8
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د- اعتماداً على الجدول المجاور الذي يبين قيمة  pH لكل من
محاليل الأملاح:                   

KZ , KY , KX (0.1 M) أجب عما يأتي:

1- رتب الحموض:  HZ  , HY , HX تصاعدياً حسب قوتها.

HY > HZ > HX

2- اكتب معادلة تفاعل (ـZ) مع الماء، ثم حدد الزوجين المرافقين من الحمض
والقاعدة.

Z-  +  H2O ⇌ HZ  +  OH-

.(0.01 M) إذا خفف تركيزه إلى KY لمحلول الملح pH 3- بين ما يحدث لقيمة

تبقى ثابتة؛ (لأن الملح متعادل لا يتأثر بالتخفيف).

هـ- تم تحضير محلول منظم من حمض CH3COOH تركيزه (M 0.2) والملح
CH3COONa ، فكانت قيمة pH للمحلول المنظم = 5 ، فإذا علمت أن Ka لـ

CH3COOH = 2 x 10-5 ، أجب عما يأتي:  

                                                                                                     

1- اكتب صيغة الأيون المشترك.

CH3COO-

2- احسب تركيز CH3COONa في المحلول المنظم.

[H3O+] = 10-pH = 10-5 = 1 x 10-5 M

 Ka = [H3O+] [CH3COO-][CH3COOH]

2 x 10-5 = 1 x 10-5 [CH3COO-]0.2

[CH3COO-] = [CH3COONa] = 0.4 M
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3- احسب [+H3O] في المحلول المنظم إذا أضيف إلى لتر واحد منه (mol 0.1) من
 . HCl حمض

: HCl أحسب تركيز الحمض

M = nV = 0.1 mol1 L = 0.1 M

 Ka = [H3O+] [CH3COO-][CH3COOH]

2 x 10-5 = [H3O+] x (0.4 - 0.1) (0.2 + 0.1)

2 x 10-5  = [H3O+] x 0.3 0.3

[H3O+] = 2 x 10-5 M

 

الدورة الصيفية 2002

أ- انقل إلى دفتر إجابتك رقم الفقرة والإجابة الصحيحة لكل من الفقرات الآتية على
الترتيب:      

1- إحدى المواد الآتية تعتبر قاعدة لويس:

                        B(OH)3 (أ

           Zn2+  (ب

                      HCl  (ج

   NF3(د

2- المحلول الذي له أقل رقم هيدروجيني (pH) من بين المحاليل الآتية المتساوية
في التركيز هو:

                          KNO2 (أ

  NH4NO3  (ب

                      NaCl  (ج
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KCN  (د

ب- يبين الجدول المجاور قيم Kb لمحاليل بعض القواعد الضعيفة
ــا ــى الجــدول أجــب عم ً عل ــادا ــز. اعتم ــي التركي ــة ف المتساوي

يأتي:                

1- أي من محاليل القواعد له أقل قيمة (pH)؟

A

2- أي من محاليل القواعد يتفاعل بدرجة أكبر مع الماء؟

B

3- اكتب معادلة تفاعل القاعدة (A) مع الماء ثم حدد الزوجين المرافقين من الحمض
والقاعدة.

A  +  H2O ⇌ HA+  +  OH-

(A/HA+) , (H2O/OH-) :الزوجين المترافقين

.C من القاعدة (0.01 M) في محلول تركيزه (pH) 4- احسب

Kb = [OH-] [HC+][C] = [OH-]2[C]

1 x 10-8 = [OH-]20.01

[OH-] = 1 x 10-10 = 1 x 10-5 M

pOH = -log [OH-] = - log (1 x 10-5) = 5

pH = 14 - 5 = 9

5- رتب الحموض المرافقة للقواعد السابقة حسب تزايد قوتها.

HA+ > HC+ > HB+

   . Na2CO3 ج- اكتب معادلة تمثل التأثير القاعدي لمحلول الملح
                               



الدورات (2005-2001)

منهاجي 10/24

Na2CO3  →H2O  2Na+  +  CO3
2-

CO3
2-  +  H2O  ⇌  HCO3

-  +  OH-

د-

1- في محلول HF تركيزه (M 0.1) كان تركيز 8 x 10-3 M = [+H3O]. احسب قيمة
Ka لهذا الحمض.

Ka = [H3O+] [F-][HF] = [H3O+]2[HF]

Ka = (8 x 10-3)20.01 = 64 x 10-4  

2- إذا أضيف إلى لتر من المحلول السابق (mol 0.64) من ملح NaF ، احسب قيمة
(pH) للمحلول الناتج. (أهمل التغير في حجم المحلول).   

: NaF أحسب تركيز الملح

M = nV = 0.64 mol1 L = 0.64 M = [F-]

 Ka = [H3O+] [F-][HF]

64 x 10-4 = [H3O+] x (0.64) (0.1)

[H3O+] = 1 x 10-6 M

pH = -log [H3O+] = - log (1 x 10-6) = 6

 

الدورة الشتوية 2003

أ- انقل إلى دفتر إجابتك رقم الفقرة والإجابة الصحيحة لكل فقرة من الفقرات الآتية
على الترتيب:  

1- المادة التي تسلك سلوكاً قاعدياً وفق مفهوم لويس:

               Ag+ (أ

                     H2O (ب
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                       B(OH)3 (ج

HCl (د

: pH 2- أحد المحاليل الآتية المتساوية في التركيز، له أعلى قيمة

            KCl (أ

NH4NO3 (ب 

                                 NaF (ج

NH4Cl (د

ب- في الجدول المجاور خمسة محاليل تركيز كل
منهــا (M 1) وهــي: (قاعــدة ضعيفــة، وحمضــان
ً علــى المعلومــات ضعيفــان، وملحــان). اعتمــادا
الـواردة عـن كـل منهـا فـي الجـدول، أجـب عمـا

يأتي:               

1- أيهما أضعف كقاعدة: -C أم -D ؟

C-

. B للقاعدة pH 2- احسب قيمة

Kb = [OH-] [HB+][B] = [OH-]2[B]

1 x 10-6 = [OH-]21   

[OH-] = 1 x 10-6 = 1 x 10-3 M

pOH = -log [OH-] = - log (1 x 10-3) = 3

pH = 14 - 3 = 11

3- أي الحمضين أقوى: HX أم HZ وضح إجابتك.

قيمة pH لمحلول الملح KX = 9، وقيمة pH لمحلول الملح KZ = 11، لذا فإن



الدورات (2005-2001)

منهاجي 12/24

. HZ أقوى من الحمض HX الحمض

4- اكتب معادلة موزونة تمثل التفاعل بين محلول الحمض HD والأيون -C ، ثم:

HD  +  C-   ⇌  D-  +  HC

أ- بين أي الاتجاهين يرجح الاتزان.

يرجح الاتزان جهة المتفاعلات (الاتجاه العكسي).

ب- حدد الزوجين المترافقين من الحمض والقاعدة في التفاعل السابق.

(HD/D-) , (C-/HC)

BHCl (0.5 والملح (B (1 M في محلول مكون من القاعدة [[H3O+ احسب  -5
.(M

 Kb = [OH-] [BH+][B]

1 x 10-6 = [OH-] 0.51

[OH-] = 2 x 10-6 M

[H3O+] = Kw[OH-] = 1 x 10-142 x 10-6 = 0.5 x 10-8 = 5 x 10-9 M

 

الدورة الصيفية 2003

أ- انقل إلى دفتر إجابتك رقم الفقرة والإجابة الصحيحة لكل فقرة من الفقرات الآتية:
             

HPO4 هو:
2-

(aq) 1- الحمض المرافق لـ

               PO4
3-

(aq) (أ 

         H2PO4
-
(aq) (ب

            H3PO4(aq) (ج

H3O+
(aq) (د
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NH4NO3 متساوية في التركيز،  ,  NaHCO3  ,  NaNO3 :إذا كانت محاليل الأملاح  -2
فإن ترتيبها حسب تناقص قيم pH لمحاليلها هو:

              NH4NO3<NaNO3<NaHCO3 (أ

NH4NO3<NaHCO3<NaNO3 (ب

            NaNO3<NaHCO3<NH4NO3   (ج

NaHCO3<NaNO3<NH4NO3 (د

ــــــوم: ــــــق مفه ـــــــ CH3COOH وف ب- فســــــر الســــــلوك الحمضــــــي ل
                                         

1- برونستد - لوري.

لأنه مانح للبروتون أثناء التفاعل.              

2- لويس.

لأنه مستقبل لزوج من الإلكترونات.              

ج- تم إذابة (mol 0.015) من قاعدة ضعيفة (B) في (mL 500) من الماء، فكانت
       . B للقاعدة Kb للمحلول = 11 احسب قيمة pH قيمة

: B أحسب تركيز القاعدة

M = nV = 0.015 mol0.5 L = 0.03 M

pH أحسب تركيز أيون الهيدرونيوم ثم الهيدروكسيد من قيمة
                                                   :

[H3O+] = 10-pH = 10-11 = 1 x 10-11 M

[OH-] = Kw[H3O+] = 1 x 10-141 x 10-11 = 1 x 10-3 M

Kb = [OH-] [HB+][B] = [OH-]2[B]

Kb = (1 x 10-3)20.03 = 0.3 x 10-4
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د- اعتماداًعلى الجدول المجاور الذي يبين قيم Ka لبعض
الحموض الضعيفة المتساوية في التركيز.

   أجب عما يأتي:                                      
1- أي القاعدتين المرافقتين: ( -X أم -Z ) أقوى؟

Z-

حـدد الزوجيـن المترافقيـن مـن الحمـض والقاعـدة فـي التفاعـل الآتـي، ثـم بيـن أي  -2
الاتجاهين يرجح الاتزان؟

HX(aq)  +  B(aq) ⇌ BH+
(aq)  +  X-

(aq)

(B/BH+) , (HX/X-) :الزوجين المترافقين

يرجح الاتزان جهة النواتج (الاتجاه الأمامي).

HZ (0.1 من محلول الحمض (250 mL) إلى KZ من الملح (0.09 mol) 3- أضيف
:(M

- احسب قيمة pH للمحلول الناتج.

: KZ أحسب تركيز الملح

M = nV = 0.09 mol0.25 L = 0.36 M

 Ka = [H3O+] [Z-][HZ]

3.6 x 10-6 = [H3O+] x (0.36) (0.1)

[H3O+] = 1 x 10-6 M

pH = -log [H3O+] = - log (1 x 10-6) = 6

- ما الأيون المشترك في المحلول الناتج؟

Z-
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الدورة الشتوية 2004

أ- انقل إلى دفتر إجابتك رقم الفقرة والإجابة الصحيحة لكل فقرة من الفقرات الآتية
على الترتيب:   

1- المادة التي تسلك سلوكاً حمضياً وفق مفهوم لويس هي:

                      Cl- (أ

                      OH- (ب

                     NH3 (ج

Ag+ (د

: pH له أقل قيمة (1 M تركيز كل منها) 2- أحد محاليل المواد الآتية

              Na2CO3 (أ

                   NaBr (ب

                  NaHS (ج

NaHCO3 (د

ب- اعتمـاداً علـى الجـدول المجـاور الـذي يـبين قيـم ثـابت
التأين (Kb) لعدد من القواعد الضعيفة (تركيز كل منها  0.1

M). أجب عما يأتي:

1- اكتب صيغة القاعدة الأقوى.

CH3NH2

اكتب معادلة تفاعل القاعدة (C5H5N) مع الماء، ثم حدد الزوجين المترافقين  -2
من الحمض والقاعدة في التفاعل.

C5H5N  +  H2O   ⇌   C5H5NH+  +  OH-

(C5H5N/C5H5NH+) , (H2O/OH-) :الزوجين المترافقين
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3- أي القواعد له أقل قيمة pH ؟

C6H5NH2

4- أكمل المعادلة الآتية ثم حدد أي الاتجاهين يرجح الاتزان:

C6H5NH2(aq)  +  NH4
+

(aq)  ⇌  ………  +  …………

C6H5NH2(aq)  +  NH4
+

(aq)  ⇌  C6H5NH3
+  +  NH3

يرجح الاتزان جهة المتفاعلات (الاتجاه العكسي).

                  . (0.25 M) 2.8 وتركيزه x 10-8 يساوي HOCl للحمض Ka ج) إذا علمت أن

1- احسب [+H3O] في محلول الحمض.

Ka = [H3O+] [OCl-][HOCl] = [H3O+]2[HOCl]

2.8 x 10-8 = [H3O+]20.25  

[H3O+] = 2.8 x 0.25 x 10-8 = 0.7 x 10-8 = 0.83 x 10-4 M
احسـب عـدد مـولات الملـح NaOCl التـي يجـب إضافتهـا إلـى (mL 200) مـن  -2

.pH = 7 محلول الحمض لتصبح قيمة
[H3O+] = 10-pH = 10-7 = 1 x 10-7 M

 Ka = [H3O+] [OCl-][HOCl]

2.8 x 10-8 = 1 x 10-7 x [OCl-] (0.25)

[OCl-] = [NaOCl] = 0.7 x 10-1 M

n = M x V = 0.7 x 10-1 x 0.2 = 0.014 mol

3- ما الأيون المشترك في المحلول الناتج بعد إضافة الملح؟

OCl-
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انقـــــل إلـــــى دفتـــــر إجابتـــــك الإجابـــــة الصـــــحيحة للفقـــــرة الآتيـــــة:  أ- 
                                              

إذا كان ترتيب القواعد حسب قوتها: -Y- < A- < X ، والحمض HZ أضعف من الحمض
HX ، فإن الحمض الذي له ثابت تأين Ka أكبر هو:  

                         HA (أ

                       HX (ب

                        HY (ج

HZ (د

ب- فســـــــــــــــــر مـــــــــــــــــا يـــــــــــــــــأتي:                           
                                                               

1- لا يوجد البروتون (+H) منفرداً في الوسط المائي. 

ً لأن حجمه صغير، وكثافة الشحنة عالية؛ لذا يرتبط بالماء برابطة تناسقية مكونا
أيون الهيدرونيوم.

2- يعد الأيون (+Ni2) حمضاً حسب مفهوم لويس.

لأن له القدرة على استقبال زوج غير رابط من الإلكترونات لاحتوائه على فلك
فارغ.

في الجدول المجاور خمسة محاليل تركيز كل ج- 
منها (M 1) اعتماداً على المعلومات الواردة عن كل

منها في الجدول، أجب عما يأتي:                

1- حدد أقوى حمض وأضعف حمض.

HX :أضعف حمض ، HA :أقوى حمض
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. B للقاعدة Kb 2- احسب

[H3O+] = 2.5 x 10-10 M

[OH-] = Kw[H3O+] = 1 x 10-142.5 x 10-10 = 0.4 x 10-4 = 4 x 10-5 M

Kb = [OH-] [HB+][B] = [OH-]2[B]

Kb = (4 x 10-5)21 = 16 x 10-10

3- أي القاعدتين أقوى: (B أم C)؟

C

4- أكمل التفاعل الآتي ثم بين أي الاتجاهين يرجح الاتزان:

HA  +  D-   ⇌  ……….  +  ……….

HA  +  D-  ⇄  A-  +  HD

يرجح الاتزان جهة النواتج (الاتجاه الأمامي).

5- ما أثر إضافة ملح NaX إلى محلول حمض HX على قيمة pH للحمض؟

. pH تزداد من قيمة
 

الدورة الصيفية 2004

ــب:   ــى الترتي ــا عل ــة الصــحيحة له ــك رقــم الفقــرة والإجاب ــر إجابت ــى دفت أ- انقــل إل
                            

1- يعرّف الحمض حسب مفهوم برونستد - لوري على أنه مادة قادرة على:

أ) منح زوج إلكترونات أو أكثر.                

ب) استقبال زوج إلكترونات أو أكثر.             

ج) استقبال البروتون.                            
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د) منح البروتون.

2-  أي من المواد الآتية يسلك كحمض ويسلك كقاعدة؟

                     NH4
أ) +

             HCOO- (ب

             HCrO4
ج) -

CH3NH3
د) +

ب- حــــدد الزوجيــــن المترافقيــــن مــــن الحمــــض والقاعــــدة فــــي التفاعــــل
التالي:                                  

 NH2
-  +  HCO3

-   ⇌  CO3
2-  +  NH3 

(NH2
-/NH3) , (HCO3

-/CO3
2-)

ــــــــل:    ــــــــي التفاع ــــــــويس ف ــــــــدة ل ــــــــض وقاع ــــــــدد حم ج- ح
                                                            

B(OH)3  +  Cl-  ⇌ [B(OH)3Cl]-

B(OH)3 :حمض لويس

Cl- :قاعدة لويس

د- ما طبيعة تأثير محلول كل من الملحين (حمضي، قاعدي، متعادل):  
                               

NH4I  -1 : حمضي.              

 KNO3 -2: متعادل.

هـ- إذا كانت قيمة pH لمحلول HCN تساوي (5)، احسب تركيز الحمض علماً بأن ثابت
      5 x 10-10 يساوي (Ka) تأين الحمض

   [H3O+] = 10-pH = 10-5 = 1 x 10-5 M



الدورات (2005-2001)

منهاجي 20/24

Ka = [H3O+] [CN-][HCN] = [H3O+]2[HCN]

5 x 10-10 = (1 x 10-5)2[HCN]

[HCN] = 0.2 M

و- محلول مائي مكون من C6H5NH2 بتركيز (M 0.25) و C6H5NH3Br بتركيز (0.2
M)، قيست pH فكانت (4.7):  

1- حدد الأيون المشترك. 

      C6H5NH3
+

. C6H5NH2  لـ  Kb 2- احسب

(log 7 = 0.84  ,  log 4 = 0.6  ,  log 3 = 0.5  ,  log 2 = 0.3)

[H3O+] = 10-pH = 10-4.7 = 2 x 10-5 M  

[OH-] = Kw[H3O+] = 1 x 10-142 x 10-5 = 0.5 x 10-9 = 5 x 10-10 M

 Kb = [OH-] [C6H5NH3+][C6H5NH2]

Kb = 5 x 10-10 x 0.20.25 = 4 x 10-10
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أ- انقل إلى دفتر إجابتك رقم الفقرة والإجابة الصحيحة لكل فقرة من الفقرات الـ (2)
الآتية:        

1- أحد الآتية يعدّ قاعدة لويس:

                        NH3 (أ

                       HCl (ب

               BF3 (ج
+  Cd2(د
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: pH 2- أحد محاليل الأملاح الآتية المتساوية في التركيز له أقل قيمة

                   NaCN (أ

                 NH4Cl (ب

        CH3COONa (ج
  NaCl (د

ب- احسب قيمة Kb لقاعدة ضعيفة (B)، إذا علمت أن قيمة pH لمحلول تركيزه (0.25
M) من القاعدة يساوي 9                                                                                                   

[H3O+] = 10-pH = 10-9 = 1 x 10-9 M  

[OH-] = Kw[H3O+] = 1 x 10-141 x 10-9 = 1 x 10-5 M

Kb = [OH-] [HB+][B] = [OH-]2[B]

Kb = (1 x 10-5)20.25 = 4 x 10-10

يــبين الجــدول المجــاور ثــابت التأيــن لبعــض القواعــد ج- 
الضعيفة المتساوية في التركيز. اعتماداً على الجدول، أجب

عما يأتي:                

  . pH 1- اكتب صيغة القاعدة التي محلولها له أقل قيمة

C5H5N

2- ما القاعدة التي يكون حمضها المرافق هو الأضعف؟  

CH3NH2

3- في التفاعل الآتي:  

NH3  +  C5H5NH+  ⇌  NH4
+  +  C5H5N

أ- حدد الزوجين المترافقين من الحمض والقاعدة.
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(NH3/NH4
+) , (C5H5NH+/C5H5N)

ب- أي الاتجاهين يرجح الاتزان؟

يرجح الاتزان جهة النواتج (الاتجاه الأمامي).

4- إذا أضيف (mol 0.18) من ملح NH4Cl إلى لتر واحد من محلول تركيزه (0.01
   :  NH3  من القاعدة (M

                                                                                          

أ- اكتب صيغة الأيون المشترك.

NH4
+

ب- احسب قيمة pH للمحلول الناتج. (أهمل التغير في الحجم).

: NH4Cl أحسب تركيز الملح

M = nV = 0.18 mol1 L = 0.18 M

 Kb = [OH-] [NH4+][NH3]

1.8 x 10-5 = [OH-] 0.180.01

[OH-] = 1 x 10-6 M

[H3O+] = Kw[OH-] = 1 x 10-141 x 10-6 = 1 x 10-8 M

pH = - log [H3O+] = - log (1 x 10-8) = 8

؟ (تبقى  NH3 لمحلول القاعدة  pH على قيمة  NH4Cl ج- ما أثر إضافة الملح
ثابتة، تزداد، تقل)

تقل.
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أ- انقل إلى دفتر إجابتك رقم الفقرة والإجابة الصحيحة لكل فقرة من الفقرات الـ (2)
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الآتية:

1- المادة التي تعتبر حمضاً حسب تعريف لويس فقط هي:

                    HNO3 (أ

                      H2O (ب

     HCOOH (ج
    Mn2+(د

: pH 2- أحد محاليل الأملاح الآتية (متساوية التركيز) له أعلى قيمة

                      NaCl (أ

                       KCl (ب

                        KNO3 (ج
    CH3COONa(د

لديك أربعة محاليل مائية لبعض الحموض الضعيفة ب- 
ً علــى متساويــة التركيــز (M 0.1) لكــل منهــا. معتمــدا
المعلومــات الــواردة فــي الجــدول المجــاور أجــب عــن

الأسئلة الآتية:                  

. HZ للحمض Ka 1- احسب قيمة

Ka = [H3O+] [Z-][HZ] = [Z-]2[HZ]

Ka = (4 x 10-5)20.1 = 16 x 10-9

2- أي الحموض قاعدته المرافقة هي الأقوى؟

HA

3- في التفاعل الآتي:
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 HX  +  Z-   ⇌  HZ  +  X-

-حدد الزوجين المترافقين من الحمض والقاعدة.

(HX/X-) , (Z-/HZ)

-أي الاتجاهين يرجح الاتزان؟

يرجح الاتزان جهة النواتج (الاتجاه الأمامي).

(N2H5Cl) والملـح (0.1 M) تركيـزه (N2H4) ج- محلـول مكـون مـن القاعـدة الضعيفـة
Kw = 1 x 1 ، وقيمــة x 10-6 = للقاعــدة Kb فــإذا علمــت أن قيمــة ،(0.2 M) تركيــزه

.10-14

ـــــــــــــــة:        أجـــــــــــــــب عـــــــــــــــن الأســـــــــــــــئلة التالي
                                                                          

1- اكتب صيغة الأيون المشترك.

N2H5
+

.(log 2 = 0.3) للمحلول pH 2- احسب قيمة

 Kb = [OH-] [N2H5+][N2H4]

1 x 10-6 = [OH-] 0.20.1

[OH-] = 0.5 x 10-6 = 5 x 10-7 M

[H3O+] = Kw[OH-] = 1 x 10-145 x 10-7 = 2 x 10-8 M

pH = - log [H3O+] = - log (2 x 10-8) = 8 - log 2 = 8 - 0.3 = 7.7


